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ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΟΙΝΟΥ, ΑΜΠΕΛΟΥ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΚΤΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΣΠΑ 

1 Εισαγωγή 

Στο Τμήμα Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών οι φοιτητές έχουν την επιλογή να πραγματοποιήσουν 

την πρακτική τους άσκηση είτε μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ, είτε εκτός ΕΣΠΑ με χρηματοδότηση από 

τον φορέα Πρακτικής Άσκησης (ιδιωτικό ή δημόσιο). Ο παρόν εσωτερικός κανονισμός εξειδικεύει την 

Πρακτική Άσκηση σε φοιτητές που πραγματοποιούν την Πρακτική τους Άσκηση εκτός προγράμματος 

ΕΣΠΑ. Απλοποιεί τις γραφειοκρατικές διαδικασίες ενοποιώντας τις, στο μέτρο του δυνατού, με τις 

πρόνοιες του Εσωτερικού Κανονισμού ΕΣΠΑ του Τμήματος Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής και με τον Εσωτερικό Κανονισμό ΠΑΔΑ (4621/21-10-2021). Οι 

ηλεκτρονικοί πόροι του προγράμματος ΕΣΠΑ του Τμήματος Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής και του ΠΑΔΑ (practice.uniwa.gr) ενσωματώνονται στο παρόν εσωτερικό 

κανονισμό. 

2 Χρήσιμοι όροι 

Πρακτική Άσκηση Η κύρια διασύνδεση των σπουδών με την παραγωγική διαδικασία είναι η εκπόνηση 

της πρακτικής άσκησης σε προπτυχιακό επίπεδο, μέσω της οποίας οι φοιτητές αποκτούν εμπειρία και 

επαφές για μελλοντική απασχόλησή τους στον χώρο του Οίνου, του Ζύθου και των Αλκοολούχων Ποτών. 

Στα πλαίσια του προγράμματος πρακτικής άσκησης, οι φοιτητές απασχολούνται προσωρινά κατά τη 

διάρκεια των σπουδών τους, σε ερευνητικά ινστιτούτα, φορείς του δημοσίου, παραγωγικές μονάδες, 

δημόσιους οργανισμούς, βιομηχανίες, αναλυτικά και οινολογικά εργαστήρια κ.ά. τόσο στην Ελλάδα όσο 

και στο εξωτερικό. 

Επιστημονικός Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης. Το μέλος ΔΕΠ που συντονίζει το μάθημα της Πρακτικής 

Άσκησης. Είναι υπεύθυνος κυρίως για την διατήρηση λίστας προτεινόμενων φορέων, την επικοινωνία με 

τους φορείς κατά την διάρκεια των αιτήσεων και στον συντονισμό του τρόπου βαθμολόγησης του 

μαθήματος της Πρακτικής Άσκησης. 

Φορέας Υποδοχής Πρακτικής Άσκησης (ΦΥΠΑ). Κάθε οργανισμός ιδιωτικός ή δημόσιος που μπορεί να 

απασχολήσει φοιτητές για Πρακτική Άσκηση. Πρέπει να έχει νόμιμη άδεια λειτουργίας και τουλάχιστον 

ένα υπάλληλο απόφοιτο ΑΕΙ/ΤΕΙ ή/και άτομο με άδεια ασκήσεως επαγγέλματος. Η καταλληλότητα τους 

ελέγχεται από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο Πρακτικής Άσκησης. 

ATLAS (Σύστημα Κεντρικής Υποστήριξης της Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών ΑΕΙ). Ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Παιδείας Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΥΠΠΘ) (https://submit-atlas.grnet.gr/Default) που 

διαχειρίζεται όλες τις Πρακτικές Ασκήσεις 

Επιτροπή Αξιολόγησης. Μόνιμα μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού του τμήματος με αυτόνομο ή όχι 

εκπαιδευτικό έργο που κρίνουν την επάρκεια των φοιτητών που θέλουν να πάρουν το μάθημα Πρακτικής 

Άσκησης. Μπορεί να είναι ταυτόχρονα και Συντονιστές Πρακτικής Άσκησης. 

 

 

https://submit-atlas.grnet.gr/Default
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Επόπτες Πρακτικής Άσκησης ΠΑΔΑ. Μέλη του διδακτικού προσωπικού που έχουν αυτόνομο διδακτικό 

έργο. Επιβλέπουν ένα ή περισσότερους φοιτητές και η εποπτεία τους αποτελεί μέρος του διδακτικού 

τους έργου. 

Επόπτης Φορέα Υποδοχής Πρακτικής Άσκησης (ΦΥΠΑ). Επιστήμονας απόφοιτος Πανεπιστημίου ή ΤΕΙ 

που επιβλέπει το έργο της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών του φορέα απασχόλησης ή νόμιμα 

αδειούχος. Θα πρέπει η ειδίκευση του να σχετίζεται με το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης. 

3 Παράγραφοι Εσωτερικού Κανονισμού 

3.1 Διάρκεια Πρακτικής Άσκησης και ωράριο 

Η εποπτευόμενη και καθοδηγούμενη πρακτική άσκηση του Τμήματος Επιστημών Οίνου Αμπέλου και 

Ποτών, αποτελεί Μάθημα υποχρεωτικό (κατηγορία ΜΕ) 12 Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) και διαρκεί 

τέσσερις (4) μήνες πλήρους απασχόλησης ή όσο απαιτείται ώστε να συμπληρωθούν εξακόσιες σαράντα 

(640) ώρες εργασίας. Πραγματοποιείται μετά το 7ο Εξάμηνο, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 

έχει θεσπίσει το Τμήμα ως προς τον αριθμό και την κατηγορία των μαθημάτων που οφείλει να 

ολοκληρώσει επιτυχώς ο κάθε φοιτητής πριν αρχίσει την πρακτική του άσκηση. Διεξάγεται σε 

εργασιακούς χώρους αμπελοοινικών εφαρμογών και ποτών (οινοβιομηχανίες, αμπελώνες, οξοποιίες, 

ζυθοποιίες, ποτοποιίες, αγροτικούς συνεταιρισμούς, εργαστήρια αναλύσεων, επιχειρήσεις παροχής 

εξοπλισμού και υπηρεσιών, ερευνητικά κέντρα, εργαστήρια ΑΕΙ, φορείς δημοσίου, κλπ.)  

Ο φορέας υποδοχής δεν επιτρέπεται να απασχολεί τον φοιτητή σε ωράριο πέραν της πλήρους 

απασχόλησης που αναφέρεται παραπάνω, εκτός και εάν συντρέχουν ειδικές συνθήκες. Σε κάθε 

περίπτωση για κάθε ώρα απασχόλησης του φοιτητή πέραν του αρχικού πλήρους ωραρίου θα πρέπει ο 

φορέας να φροντίσει για την ασφάλιση του φοιτητή κατά επαγγελματικού κινδύνου. Ως ωράριο πλήρους 

απασχόλησης ανά μήνα των ασκούμενων φοιτητών ΑΕΙ, θεωρείται το αντίστοιχο θεσμοθετημένο ωράριο 

πλήρους απασχόλησης των εργαζομένων του ΦΥΠΑ, στην αντίστοιχη ειδικότητα. 

Ο ασκούμενος στον χώρο εργασίας του, υποχρεούται να ακολουθεί τους κανονισμούς ασφαλείας και 

εργασίας καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για το προσωπικό της επιχείρησης ή της υπηρεσίας. 

Αυθαίρετες απουσίες ή παράβαση των κανονισμών του εργασιακού χώρου μπορεί να οδηγήσουν στη 

διακοπή της απασχόλησης. 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης ο ασκούμενος φοιτητής δεν μπορεί να απουσιάσει, παρά μόνο 

δικαιολογημένα και για σοβαρούς λόγους. Οι ημέρες απουσίας δύναται να είναι ανάλογα με τη διάρκεια 

της πρακτικής άσκησης και για το Τμήμα Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών ορίζονται σε τρεις (3) 

ημέρες πλήρους απασχόλησης. 
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3.2 Ασφάλιση κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης 

Στη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης ο ασκούμενος φοιτητής ασφαλίζεται μόνο κατά επαγγελματικού 

κινδύνου. Η ασφαλιστική αυτή εισφορά ανέρχεται στο 1% επί του τεκμαρτού ημερομισθίου της 12ης 

ασφαλιστικής κλάσης και καλύπτεται από εξ’ ολοκλήρου από τον εργοδότη εφόσον αυτός είναι ιδιωτικός 

φορέας. Για πρακτική σε δημόσιους φορείς η ασφαλιστική εισφορά καλύπτεται από το ΠαΔΑ 

3.3 Ποιοι φοιτητές δικαιούνται να κάνουν Πρακτική Άσκηση εκτός ΕΣΠΑ 

Απαραίτητες προϋποθέσεις για να μπορεί να ξεκινήσει την πρακτική του ένας φοιτητής/-τρια του 

Τμήματος Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών, είναι:  

• Να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τουλάχιστον είκοσι τέσσερα (24) μαθήματα του προγράμματος 

σπουδών του/ της (Βεβαίωση που εκδίδεται από τη γραμματεία του τμήματος) 

• Να είναι τουλάχιστον στον 7ο εξάμηνο των σπουδών του/της 

• Να έχει συμπεριλάβει την πρακτική άσκηση στη δήλωση μαθημάτων του 

3.4 Διαδικασία αίτησης-αξιολόγησης των φοιτητών 

Η αίτηση για διεξαγωγή πρακτικής εκτός ΕΣΠΑ κατατίθεται στη γραμματεία του τμήματος κατά την 

περίοδο δήλωσης των μαθημάτων και μέχρι δύο εβδομάδες μετά, εφόσον πληρούνται οι 

προϋποθέσεις της παρ. 3.3. Η ημερομηνία έναρξης της πρακτικής πρέπει να είναι τουλάχιστον ένα 

μήνα μετά την κατάθεση της αίτησης. Η σύμβαση υπογράφεται σε τέσσερα (4) αντίτυπα από τον 

φορέα, τον φοιτητή, τον υπεύθυνο πρακτικής άσκησης και τον Πρύτανη, με την προαναφερθείσα 

σειρά. Η σύμβαση με τις υπογραφές του φορέα και του φοιτητή κατατίθεται στη γραμματεία του 

τμήματος αφού η αίτηση εγκριθεί από τη συνέλευση του τμήματος και τουλάχιστον 2 εβδομάδες πριν 

την έναρξη της πρακτικής. Οι ημερομηνίες έναρξης μπορούν να είναι μόνο η 1η ή 15η ημέρα του μήνα. 

Η πρακτική δεν μπορεί να ξεκινήσει αν ο φοιτητής δεν λάβει έγκριση από τη συνέλευση του τμήματος 

και δεν έχει υπογραφεί η σύμβασή του. 

3.5 Διαδικασία αιτήσεων για πρακτική και αξιολόγησης τους 

Σε φορείς του ιδιωτικού τομέα οι φοιτητές ασφαλίζονται από τον Φορέα και πρέπει 

• Να καταθέσουν στη γραμματεία α) αίτηση πρακτικής εκτός ΕΣΠΑ, β) βεβαίωση αποδοχής από 

τον φορέα που έχουν επιλέξει που να δηλώνει ότι αναλαμβάνει την ασφάλιση του φοιτητή 

και γ) βεβαίωση πρακτικής άσκησης που πιστοποιεί ότι ο φοιτητής έχει περάσει 24 μαθήματα 

Με την λήξη της πρακτικής ο φοιτητής υποχρεούται να προσκομίσει το Έντυπο 3.5 Εργάνη 

έναρξης-λήξης μαζί με το βιβλίο πρακτικής 

Σε φορείς του δημοσίου οι φοιτητές ασφαλίζονται από το ΠΑΔΑ και πρέπει 
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• Να καταθέσουν στην γραμματεία του τμήματος α) αίτηση πρακτικής άσκησης, β) βεβαίωση 

αποδοχής από τον ΦΥΠΑ, γ) βεβαίωση πρακτικής άσκησης 

• Να στείλουν με email στην/στον υπεύθυνη/ο πρακτικής άσκησης α) Απογραφικό δελτίο 

οικονομικών στοιχείων (στοιχεία φοιτητή για ασφάλιση), β) φωτοτυπία του αριθμού μητρώου 

ασφαλισμένου (ΑΜΑ), γ) βεβαίωση απογράφης άμεσου ασφαλισμένου (Ζητούνται από το 

γραφείο μισθοδοσίας του ΠαΔΑ) 

• Με την λήξη της πρακτικής ο φοιτητής υποχρεούται να προσκομίσει το Έντυπο 3.5 Εργάνη 

έναρξης-λήξης μαζί με το βιβλίο πρακτικής 

Ο Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης αξιολογεί τις αιτήσεις που έχουν κατατεθεί στη 

γραμματεία του τμήματος και τα απαραίτητα συνοδευτικά δικαιολογητικά και εισηγείται την έγκριση 

των αιτήσεων από τη συνέλευση του τμήματος 

3.6 Αναζήτηση θέσεων Πρακτικής Άσκησης 

Ο Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης του τμήματος κατευθύνει τους φοιτητές στην αναζήτηση 

φορέα. Λίστα με προτεινόμενους φορείς μπορεί να αναρτηθεί και στην ιστοσελίδα Πρακτικής Άσκησης 

του τμήματος. Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να βρουν μόνοι τους φορείς πρακτικής άσκησης (ΦΥΠΑ) εντός 

και εκτός Αττικής για να διευρυνθεί η λίστα των φορέων. Απαιτείται εγγραφή του ΦΥΠΑ στην 

ιστοσελίδα ATLAS και δημιουργία θέσης για πρακτική άσκηση.  

3.7 Απαραίτητα έγγραφα για την έναρξη της Πρακτικής Άσκησης 

• Αίτηση για πρακτική εκτός ΕΣΠΑ 

• Βεβαίωση αποδοχής από τον ΦΥΠΑ. 

• Απογραφικό δελτίο οικονομικών στοιχείων για πρακτική σε φορείς δημοσίου 

• Σύμβαση Πρακτικής Άσκησης εκτός ΕΣΠΑ. Η σύμβαση υπογράφεται αρχικά από τον φοιτητή σε 

τέσσερα (4) αντίγραφα, στη συνέχεια υπογράφεται και σφραγίζεται από τον φορέα και τέλος 

υπογράφεται από τον υπεύθυνο πρακτικής άσκησης του τμήματος και τον Πρύτανη και 

σφραγίζεται από τη γραμματεία. Ένα αντίγραφο παίρνει ο φοιτητής, ένα ο φορέας και δύο 

κατατίθεται στη γραμματεία του τμήματος. 

Υπάρχουν δύο έντυπα συμβάσεων: 

• Σύμβαση πρακτικής άσκησης εκτός ΕΣΠΑ με ασφάλιση ΦΥΠΑ 

• Σύμβαση πρακτικής άσκησης εκτός ΕΣΠΑ με ασφάλιση ΠΑΔΑ. Μόνο για δημόσιους φορείς  

Οι φοιτητές μπορούν να βρουν όλα τα έγγραφα που χρειάζεται να συμπληρώσουν στους παρακάτω 

συνδέσμους: https://wvbs.uniwa.gr/proptychiakes-spoydes/praktiki-askisi/ και 

https://moodle.uniwa.gr/course/view.php?id=2742 

 

 

https://wvbs.uniwa.gr/proptychiakes-spoydes/praktiki-askisi/
https://moodle.uniwa.gr/course/view.php?id=2742
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3.8 Βαθμολόγηση Πρακτικής Άσκησης 

H Πρακτική Άσκηση εξετάζεται ως προς την επιτυχία της ή όχι και η τελική βαθμολογία του φοιτητή 

προκύπτουν από τη βαθμολογία του επόπτη εκπαιδευτικού. Η βαθμολογία αιτιολογείται από την 

συμπλήρωση σχετικού ερωτηματολογίου και σχολίων (βιβλίο πρακτικής άσκησης) 

3.9 Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης 

Είναι παρόμοιο με αυτό του ΕΣΠΑ (χωρίς το λογότυπο του ΕΣΠΑ) και κατατίθεται στη γραμματεία του 

τμήματος με τις απαραίτητες υπογραφές μέχρι και ένα μήνα μετά την ολοκλήρωση της πρακτικής. 

3.10 Πρακτική Άσκηση εντός του Πανεπιστημίου 

Οι φοιτητές του Τμήματος Επιστημών Οίνου, Αμπέλου και Ποτών δύνανται να κάνουν Πρακτική Άσκηση 

και εντός του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής απασχολούμενοι αποκλειστικά, ή σε συνεργασία με 

εξωτερικό φορέα, στα θεσμοθετημένα ή μη εργαστήρια του. Η επιλογή των ασκούμενων φοιτητών 

γίνεται από το Διευθυντή του εργαστηρίου. Για τους φοιτητές αυτούς, ισχύουν οι απαιτήσεις των 

παραγράφων 3.1, 3.2, 3.3. Στην ομάδα αυτή των φοιτητών περιλαμβάνονται φοιτητές με χρόνιες 

παθήσεις και αναπηρίες. 

3.11 Πρακτική Άσκηση φοιτητών με χρόνιες παθήσεις και αναπηρίες 

Οι φοιτητές με χρόνιες παθήσεις πιστοποιούν την πάθησή τους: 

• με πιστοποιητικό αναπηρίας από τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) ή 

• με γνωμοδότηση από δημόσιο νοσοκομείο. 

Σε αυτή την κατηγορία φοιτητών, εφόσον το ζητήσουν, υπάρχει κατά προτεραιότητα η δυνατότητα 

Πρακτικής Άσκησης εντός του Ιδρύματος. 

3.12 Πρακτική Άσκηση φοιτητών στη Κύπρο ή σε άλλες χώρες 

Οι φοιτητές μπορούν να κάνουν Πρακτική Άσκηση στη Κύπρο ή άλλη χώρα ακολουθώντας την ίδια 

διαδικασία εκτός ΕΣΠΑ. Απαραίτητη είναι η ασφάλιση τους για εργατικό ατύχημα. Πρακτική σε άλλη 

χώρα του εξωτερικού επιτρέπεται μόνο αν ο φοιτητής προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

(υπογεγραμμένη σύμβαση εργασίας και βεβαίωση ασφαλιστικού φορέα που πιστοποιεί ότι ο φοιτητής 

έχει ασφαλιστεί από τον φορέα για εργατικό ατύχημα) στην Αγγλική γλώσσα ή με επίσημη μετάφραση 

του Υπ. Εξωτερικών στα Ελληνικά.  
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ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΟΙΝΟΥ, ΑΜΠΕΛΟΥ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΚΤΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΣΠΑ 

3.13 Αναγνώριση εργασίας ως πρακτική 

Οι φοιτητές που εργάζονται ή πρόκειται να εργαστούν σε ΦΥΠΑ με αντικείμενο σχετικό με το αντικείμενο 

του τμήματος μπορούν να αιτηθούν την αναγνώριση της εργασίας τους ως πρακτική χωρίς περιορισμό 

στην περίοδο κατάθεσης αιτήσεων για πρακτική. Προϋπόθεση για να ξεκινήσει η πρακτική είναι να λάβει 

έγκριση από τη συνέλευση του τμήματος  

Για την αναγνώριση απαιτείται να καταθέσουν  

• αίτηση για πρακτική εκτός ΕΣΠΑ στη γραμματεία του τμήματος (τουλάχιστον ένα μήνα πριν την 

ημερομηνία έναρξης) 

• αντίγραφο της σύμβασης εργασίας που έχουν υπογράψει με τον εργοδότη. Από τη σύμβαση 

πρέπει να προκύπτει ότι α) το αντικείμενο της θέσης είναι σχετικό με το αντικείμενο των 

σπουδών του φοιτητή, β) ότι η σύμβαση θα είναι σε ισχύ το διάστημα που αναφέρεται στην 

αίτηση και γ) η πρακτική να είναι πλήρους απασχόλησης ή το χρονικό διάστημα της πρακτικής 

να καλύπτει 640 ώρες. 

Με τη λήξη της πρακτικής πρέπει να καταθέσουν Έντυπο Εργάνη και βιβλίο πρακτικής άσκησης στη 

γραμματεία του τμήματος. 


